

# 漫读周末

## 看天下



11月底，经欧洲联盟调解，塞尔维亚与科索沃就塞族人车辆牌照争端达成协议，同意各自采取措施避免激化矛盾，暂时平息一场持续多时的争端。图为塞尔维亚和科索沃之间的边界过境点  
视觉中国供图

羊城晚报周末特约主笔、知乎专栏作家 张鹏

俄乌冲突硝烟未散，欧洲大陆东南角的巴尔干“火药桶”又面临复燃的风险。

从12月10日起，科索沃北部的塞族人设置路障并封锁道路，以抗议科索沃当局逮捕一名辞职的塞族警官，引发双方冲突。随后，局势突然升级，科索沃当局14日签署加入欧盟的申请，15日晚，塞尔维亚政府向北约驻科索沃部队致函，要求派出塞尔维亚军警到科索沃。

“我们已经被逼到墙角。”塞尔维亚总统武契奇警告道。他称12月11日是他“担任总统最困难的日子”。

**A 危险边缘**  
狭小的巴尔干几百年来都被视为欧洲的“火药桶”。这里地处西方基督教文明、南方拜占庭文明、东方伊斯兰文明的交汇处，又是游牧民族对西征服最后的障碍，加上近代以后海洋文明的崛起，巴尔干地区的博弈力量愈发错综复杂。

而作为“火药桶导火索”的科索沃，积累的百年历史恩怨，更是让这里的任何秩序都是脆弱的。

科索沃是原南联盟塞尔维亚共和国的自治区，1999年科索沃战争结束后由联合国托管。2008年，科索沃单方面宣布独立，塞尔维亚始终坚持对科索沃拥有主权。所以双方至今无法和平共处，但冲突基本还在可控范围内。

直到2022年12月，局势的变化让武契奇似乎陷入了与1987年南联盟总理米洛舍维奇类似的困境——

当年，科索沃地区塞尔维亚族、阿尔巴尼亚族爆发冲突，米洛舍维奇派驻军队和武装警察入驻科索沃，取消了科索沃的自治地位。随后，科索沃地区信奉伊斯兰教的阿族人在美国支持下成立了科索沃解放军，对信奉东正教的塞族居民进行了屠杀。米洛舍维奇不得不派出大军，南联盟内战爆发。此举给了美国干涉的借口，1999年，以美国为首的北约对南联盟发动了科索沃战争。

最终，美国逼迫南联盟求和，科索沃事实独立。南联盟因此崩溃，分解为塞尔维亚、黑山两个共和国，铁托一手建立的南斯拉夫共和国自此烟消云散。

科索沃战争让南联盟满目疮痍，80万人无家可归。这样的惨剧仅仅过去23年，如今科索沃局势再度升级，让外界普遍忧心局势失控。

**B 积怨已久**  
武契奇12月15日晚表示，塞尔维亚向北约驻科索沃部队致函，要求派出最多1000名塞尔维亚士兵和警察到科索沃。

这是塞尔维亚首次提出在科索沃部署军队的要求。目前驻科索沃的部队是北约“科索沃和平实施部队”。根据联合国安理会第1244号决议，如果驻科索沃的北约部队指挥官批准，那么塞尔维亚可以向科索沃东正教宗教场所、塞族占多数的地区和边境口岸部署1000名军事、警察和海关人员。

武契奇知道，北约驻科索沃部队不太可能同意塞尔维亚方面的要求，但他仍希

望塞方的这一决定能够帮助缓解科索沃北部地区的紧张局势。

科索沃当局10日则称，塞尔维亚派兵行为将构成“一种侵略行径”，并表示塞尔维亚有破坏地区稳定的倾向。

可塞尔维亚并不会轻易放手。从地理位置来说，科索沃是塞尔维亚对外的咽喉要道，失去科索沃，塞尔维亚很可能失去独立自主。

失去科索沃，是塞尔维亚民族的惨痛历史记忆。十五世纪，奥斯曼土耳其帝国大军入侵塞尔维亚，战败后大约500年，塞尔维亚人沦为奥斯曼土耳其帝国的“奴隶”，作为“异教徒”，信

# 谁被逼到墙角？

深度解读  
可控的核聚变  
不可控的未来

羊城晚报周末特约主笔  
谢不明

12月13日，美国召开一个新闻发布会宣布，在实验室中实现可控核聚变。这个实验简单地说，就是把一束激光射向一个燃料仓，使其发生核聚变反应，核反应产生的能量大于射入激光的能量。据说为了这个“大”，美国投入了35亿美元。

核能一直是人类梦寐以求的“终极能源”。产生核能的方式一般分为“核裂变”和“核聚变”两种。顾名思义，就是让原子核分裂和结合两种方式产生巨大能量，原子弹和氢弹就分别是核裂变和核聚变的代表作。这两者就像《大话西游》里的紫霞和青霞，同是核反应，性格却天差地别。核裂变会产生巨大的辐射，遗留下来的废料也很难处理，稍有不当就会严重影响人类身体和生态环境，切尔诺贝利和福岛就是典型的核事故。

相对而言，核聚变就可爱得多，几乎不会产生环境污染，但释放能量却比核裂变大得多，氢弹爆炸的威力就是原子弹的成百上千倍。

因此，一旦人类掌握了可控的核聚变技术，那将是一场颠覆性的能源革命，流浪地球、星际穿越都有可能从科幻变为现实。但是，核聚变一直面临的问题是无法实现“净能量增益”，即无法实现输出能量大于输入能量。这次美国的劳伦斯·利弗莫尔国家实验室(LLNL)算是成功迈出了第一步。

不过，笔者认为这次实验成功的意义大于实际。

首先，实验室宣布的是实验结果成功，并没有宣称掌握了规律或技术。好比高尔夫球手说自己打出了一杆进洞的“老鹰球”，技术成分和运气成分各占比多少，外界不得而知，可能当事人本身也不一定清楚。

其次，实验成果虽然是能量“净增益”，但实际投入产出比却是严重的“负增益”。激光器输入了2兆焦耳能量，输出了3兆焦耳的核聚变能量，但是激光器的供能却需要400兆焦耳电力。更有媒体戏称，此次实验是花了35亿美元烧了20壶开水。

再次，实验成果可能更先用于军事用途。此次实验使用的设备NIF(国家点火设施)，本质上是专门为核武器研究而设计的项目。1996年NIF建成之后，美国马上加入了《全面禁止核试验条约》谈判，宣称不在大气层或地下进行核试验。但是核聚变实验却可以绕开条约束缚，在实验室模拟核武器爆炸，以此取得核实验数据。

最后，根据外媒报道，从2013年开始，声称实现核聚变的LLNL每隔一段时间就会宣布一个类似的“重大突破”，在定义上做做手脚，在数值上做做改动，利用学科的高门槛愚弄吃瓜群众，从而骗取科研经费。本质上是美国政府借科学家骗美国纳税人，让美国的核实验经费披上科研的外衣。

当然，科学上每前进一步，免不了被质疑和争议包围。不管怎么说，这次实验成功意味着人类在控制核能的道路上又前进了一步，虽然这一步距离终点还有万里之遥。有专家预计，可控核聚变真正实现商用可能还需要五十年左右。科学的发展也伴随着无数条道路选择的可能性，未来是迈向清洁能源的星辰大海，还是堕入核武残杀的无尽深渊，不可控制也不可预期。

**C 何去何从**  
当科索沃14日签署加入欧盟的申请时，显然，仇恨记忆再次被唤起。

不过，塞浦路斯、希腊、罗马尼亚、斯洛伐克和西班牙这五个欧盟成员国尚未承认科索沃的地位。2013年，在欧盟的压力和主持下，塞尔维亚曾与科索沃当局签署一项关系正常化协议，塞尔维亚在此后一年多也开始与欧盟就加入欧盟展开谈判。

欧盟表示，如果塞尔维亚和科索沃想获得加入欧盟的资格，二者最好和平解决争端，并实现关系正常化。

复杂、危险的局势一时无法。

不论如何，有一点是肯定的。武契奇、北约、欧盟等必须在正视巴尔干、塞尔维亚、科索沃的地理和历史事实的基础上作决策。

更值得注意的是，世界格局正在激烈变化中，按照历史规律，世界旧秩序的瓦解和重建，往往从各文明间的接合部陷入动荡开始。这种接合部，被地缘政治专家布热津斯基称为“地缘支点”。乌克兰、高加索、巴尔干均是地球上最危险的地缘支点。

如今，乌克兰危机仍在持续，巴尔干“火药桶”会否爆炸很难预测。但正如两次世界大战所证明的历史规律：

战争不仅不能解决问题，反而会制造更多问题；胜利者可以压制矛盾，却无法消除矛盾，而被压抑的矛盾再次爆发时，其烈度甚至会超过战争前。

而作为科索沃战争的“胜利者”，美国以严重损害塞尔维亚人为代价，靠暴力塑造的巴尔干地区脆弱的平衡，很难维持长久。沾沾自喜的美国人如果认真学习巴尔干地区的历史，就会发现，美国并不是第一个用强权塑造巴尔干秩序的霸主，强权在过去几百年已经多次用战争建立过巴尔干新秩序，其结果不过是为另一次更惨烈的战争进行铺垫。

比利时检方称，凯丽和潘泽里等人涉嫌腐败、洗钱和有组织犯罪，具体说是他们接受来自卡塔尔的贿赂，试图影响欧盟对卡塔尔的政策。

由于案件还在调查，具体贿赂细节尚未公布。不过凯丽在此前的一些“反常”表现却早已引起舆论注意。

西方不少媒体认为，卡塔尔之所以能举办这届世界杯，是因为它花了重金贿赂国际足联。在准备世界

杯的过程中，很多外籍劳工在建设工程项目中丧生，西方不少分析也因此指责卡塔尔的人权问题。

然而，在世界杯开赛后的凯丽在欧洲议会发表讲话时则指责部分议员歧视卡塔尔。她还称赞卡塔尔是“劳工权益的先锋”，积极废除了一些不合理的劳动制度。凯丽还说：“其实卡塔尔世界杯就是一个证明，体育外交能够如何令一个国家发生历史性的改变，通过改革启发阿拉伯世

界。”这番言论在当时就引起了媒体的关注。

不过，凯丽和卡塔尔方面都对腐败指控坚决否认。

凯丽的立场很明确，那就是认为自己清白的。至于那几十万欧元的现金从哪里来的，做什么用的，律师表示“不知道”。

卡塔尔政府的一名发言人说：“我们不知道调查的任何细节。任何声称卡塔尔政府有不当行为的指控都是严重错误的假消息。”

当然，也有对这起事件感到幸灾乐祸的，比如匈牙利总理维克多·欧尔班。

欧盟一直指责欧尔班执政下的匈牙利在民主和法制方面出现倒退，腐败严重，并因此威胁冻结拨给匈牙利的资金。

“卡塔尔门”被曝光后，欧尔班在社交媒体上发了一张搞笑图片，并配上“欧洲议会严重关切匈牙利腐败问题”，以示讽刺。

## 「卡塔尔门」

羊城晚报国际评论员  
钱克锦

12月9日，比利时警方搞了一次突袭，搜查了“涉嫌腐败、洗钱和有组织犯罪”的19个场所，并逮捕了八个人，其中包括欧洲议会副主席伊娃·凯丽。

比利时检方表示，凯丽涉嫌接受卡塔尔的贿赂，影响欧盟对卡塔尔的一些政策。鉴于这起腐败案的影响和层次，已经有人将其称为“卡塔尔门”。

**2 受贿**  
欧洲议会还是对卡塔尔采取了一些惩罚措施。

欧洲议会表示，在案件有个确定结果之前，将暂停与卡塔尔有关的立法文件的所有工作，特别是签证自由化、欧盟和卡塔尔航空协议，以及计划中的访问；卡塔尔代表也将被禁止进入欧洲议会大楼。

之所以要惩罚卡塔尔，是因为这起腐败案令欧洲感到震惊。欧洲议会主席梅索拉说：“开放、自由、民主的社会正受到攻击。”

据英国广播公司(BBC)报道，新西兰议会13日通过《无烟环境法案》，法案规定该国2008年以后出生的人将永远不能购买香烟或烟草制品。这意味着能够购买香烟的人数将逐年减少。例如，到2050年，40岁的公民也将因为年龄限制而不能买到香烟。

12月13日，欧洲议会投票免去凯丽的副主席职务。

(整理/冷爽)